

# нашевремя

№ 63  
(7405)

21 АВГУСТА — ФЕДОРОВСКИЕ ЧТЕНИЯ

## На заседании штаба

Многие жители земли яйской, помнят и чтят память поэта-земляка Василия Дмитриевича Федорова. 21 августа пройдут Федоровские чтения на родине поэта, в с. Марьевке, 9 августа в кабинете заместителя главы администрации

района А. Г. Коршунова состоялось очередное заседание штаба по проведению этого мероприятия. Участники заседания детально обсудили вопросы финансирования, приема гостей — поэтов России, пред-

ставителей г. Кемерова, Ижморского и Мариинского районов, г. Анжеро-Судженска. Наметили организационные мероприятия по проведению праздника, размещению ярмарки, охраны общественного порядка, ме-

дицинского и торгового обслуживания и т. д.

Подробные сведения по проведению Федоровских чтений будут опубликованы в ближайшем номере нашей газеты.

НАШ КОРР.

СТРАДА СЕНКОСНАЯ

## Кормов будет вдоволь

Богатые травы на лугах в нынешнем году. Кормов для общественного скота можно заготовить вдоволь. Только природа не способствует кормозаготовителям. Ливневые дожди мешают работе, снижают качество кормов.

И все-таки кормозаготовители КСХП «Вознесенское»

принимают все необходимые меры, чтобы заготовить потребное количество сена и сенажа и обеспечить скоту сытную зимовку. Из потребного количества сена 1100 тонн в хозяйстве заготовлено 700 тонн сена. И заготовка сена идет полным ходом. В день заготавли-

вается по 60 тонн рулонного сена. Это заслуга лучших механизаторов хозяйства Николая Николаевича Шелепова, Владимира Федоровича Бублика, Геннадия Ивановича Федорова.

Полным ходом ведется и закладка сенажа. Добросовестно трудятся на КСК Александр Пет-

рович Одинцов, Николай Семенович Еремеев. А Петр Петрович Еремеев, Борис Алексеевич Сиваков подвозят зеленую массу к месту закладки сенажа.

А. ДАНЧЕНКО,

директор КСХП «Вознесенское».

## КУДА ВЛОЖИТЬ ВАУЧЕР

Мы уже сообщали о том, что в Яйском узле связи все желающие могут обменять свои ваучеры на акции «Первого ваучерного фон-

да» г. Москвы. В ближайшее время те, у кого есть чеки, смогут здесь же обменять их на Свидетельства о приобретении акций не ме-

нее известного фонда — «МН» («Московская недвижимость»). Также можно будет приобрести Свидетельства и за наличные деньги. О сро-

ках обмена ваучеров районный узел связи со-общит дополнительно.

НАШ КОРР.

## НА СЕНКОСНЕ

По данным районного управления сельского хозяйства, на 9 августа сена хозяйствами района заготовлено 10065 т. в прошлой неделе земли заготовки сена измелись из-за дождливой погоды. За неделю было заготовлено всего около 700 тонн сена. Напротив, количество заготовленного сенажа за прошлую неделю возросло почти на 5 тысяч

тонн и составило 9247 тонн. Только 3 хозяйства района (колхоз «Бекетский» и совхозы «Анжерский» и «Ишимский») не приступили к заготовке сенажа. Ход кормозаготовительных работ на 9 августа в хозяйствах района характеризуется следующими показателями (в первой колонке — сколько тона сено трав, в гекта-

рах, во второй — заготовлено сена, в третьей —

заготовлено сенажа, в тоннах):

КСХП «Родина»	700	660	500
«Первомайское»	1400	800	2066
«Улановское»	900	1520	700
«Яйское»	420	555	720
«Марьевское»	1000	1700	1750
«Емельяновское»	300	300	200
«Вознесенское»	300	600	400
АО «Чинадьевское»	750	700	2800
Колхоз «Бекетский»	380	550	—
Совхозы: «Ишимский»	650	680	—
«Майский»	600	1000	111
«Анжерский»	750	1000	—
По району:	8150	10065	9247

На району:

Уважаемые жители Яйского района! В магазины Яйского района поступили холодильники «Саратов», мотоциклы «Иж-Планета» без прицепа, электронасосы «Родничок», столы-тумбы, мойки-тумбы, ткани импортные, отечественные, посуда хрустальная, эмалированная, оцинкованная, сорочки мужские, краска нитро-

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

## СПАСИБО ЗА ПОМОЩЬ И ВНИМАНИЕ!

Пишем письмо в редакцию, чтобы рассказать о Галине Николаевне Фараховой. Уже несколько лет она работает в службе социальной помощи на дому в Улановке и заботится о нас. Обслуживает Галина 11 пожилых людей. Помогает она нам во всем: побывать в доме, осенью — копать картофель в огородах, носить продукты из магазина. Но не только в помощи нуждаются пожилые люди. Нам порой хочется, чтобы с нами просто кто-то поговорил, сказал ласковое слово. Галина всегда вежливо разговаривает с нами, никогда

не уйдет, не спросив о здоровье, о том, что нам необходимо. Не жалеет она своего собственного времени на заботу о наших нуждах. Мне, например, помогла выхлопотать документы на детей, съездила в Яю и узнала, что для этого нужно. Мы благодарны Галине Николаевне Фараховой за внимание и заботу. Мы всегда рады видеть в своем доме эту добрую, отзывчивую, симпатичную женщину. Доброго тебе здоровья, Галина!

З. ИВАНОВА,  
А. ЛИТВИНОВА,  
пенсионеры  
с. Улановки.

ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

## НЕСЛАДКАЯ ЖИЗНЬ

Сейчас началась такая пора, когда люди идут в лес собирать ягоды, хотя побольше наварить варенья на зиму. Вот только как его наварить, когда у нас в Кайле сахар не продают! Как-то давным-давно привезли в наш магазин один мешок сахара. Раздразнили людей и всё, потому что даже по килограмму всем не досталось. Если не могут всех людей обеспечить сахаром, то

ПРАВЛЕНИЕ РАЙОНО

эмалевая бытовая и другие товары. Жители сел района могут приобрести сложнотехнические товары по личной заявке через магазин. Приглашаем за покупками!

С ЭТИМ вопросом мы обратились к председателю Яйского района Т. Е. Ивановой. Ответ был лаконичным и малоободряющим:

— Сахара в районо нет, потому что его нет в наличии у нашего основного поставщика — Яйской межрайбазы. Пытаемся сами закупить сахар, но пока безуспешно.

НАШ КОРР.



# НЕ ГУБИТЕ ДЕТСКИЙ ТРУД

В школе № 1 на протяжении многих лет сохраняются традиции трудового воспитания детей. Я выпускник этой школы, поэтому знаю не понаслышке о том, сколько труда вкладывают дети в выращивание на пришкольном участке овощей и ягод. Весной школьники вместе с учителями садят овощные культуры, летом пропалывают и поливают, осенью собирают урожай. В нынешнем году руководство школы решило часть выращенного детским урожая направить в школьную столовую, так как общепит отказался снабжать ее всем необходимым, и столовая перешла на баланс школы.

Выращенные детьми лук, свекла, капуста, морковь, картофель и другие овощи должны оказаться в изобилии практически бесплатно. Для хранения овощей школа строит просторное овощехранилище. Такое руководство школы заключило договор на продажу другой части овощей по программе «Забота» малоимущим и престарелым по умеренным ценам.

О том, что урожай с пришкольного участка пой-

дет на удешевление обедов и на нужды малоимущих, было объявлено школьникам и их родителям на общешкольном собрании. Так что вопросов о том, зачем мы здесь работаем и что мы за работу получим, у них не возникло. Дружно хороши картофель. Подумывают здесь о создании семенногоного фонда и о том, чтобы увеличить площади под посадку картофеля. Рассчитывают в этом деле на помощь шефов, КСХП «Яйское». Но все планы школьного коллектива могут рухнуть из-за бессердечного, варварского отношения окружающих к плодам детского труда. Директор школы № 1 Нина Дмитриева Харитонова пригласила меня на пришкольный

и апликации.

120 школьников отдыхали в лагере труда и отдыха при школе и работали на пришкольном участке. В результате кропотливого труда педагогов и учеников вырос хороший урожай овощей. Особенно хорошо картофель. Подумывают здесь о создании семенногоного фонда и о том, чтобы увеличить площади под посадку картофеля. Рассчитывают в этом деле на помощь шефов, КСХП «Яйское». Но все планы школьного коллектива могут рухнуть из-за бессердечного, варварского отношения окружающих к плодам детского труда. Директор школы № 1 Нина Дмитриева Харитонова пригласила меня на пришкольный

участок для того, чтобы высказать свою горечь по поводу такого отношения и показать, как «на корню» уничтожается детский труд.

—Ничего у нас не получится из задуманного, — сожалением рассказывала она, — если только люди не опомнятся и не станут им стыдно. Из года в год повторяется такая история: кто-то злоумышленно разгораживает забор вокруг участка и запускает скот. В этом году мы полностью загородили пришкольный участок, поставили металлические заборы. Несмотря на это, недавно разгородили два забора и запустили скот. Мы зашли на территорию пришкольного участка и увидели плачевную

картину: потоптаные грядки моркови, из земли торчат обглоданные стебли, рядом то, что осталось от капусты. Нина Дмитриевна недосчиталась более 40 кочанов. Под угрозой весь урожай.

Жалко, что труду 120 ребят, — продолжала она, — пропадет. Люди должны с уважением относиться к детскому труду, а не наоборот. На днях мы собираем уличный сход на окрестных улицах. Поговорим с владельцами скота, попытаемся убедить их не оставлять скот без присмотра.

Приносит ли результаты такие меры, неизвестно. Однако владельцам скота следует подумать о нормах общежития. Да, далеко от вашего района пастбища,

однако никто из этого не загонит скот в огород соседа. Скандал будет. Так неужели, сознавая беззащитность детей, вы будете и в дальнейшем губить их труд!!

Пользуясь случаем, я попросил Нину Дмитриевну рассказать о подготовке школы к новому учебному году.

—В этом году нам выдали деньги из района на проведение ремонта школы. Большое спасибо нашему техническому персоналу. Они покрасили 2 и 3 этажи школы. На 1 этаже заменили пол, проводим капитальный ремонт водопровода. Отремонтировали кухню, подготовили к зиме котельную. Создаем уют в актовом зале. Зал большой, поэтому холлый. Делаем потолок. Понижаем, чтобы тепло в помещении держалось. Нужно отметить большую работу по ремонту школы нашего завхоза Владимира Давыдовича Юстуса. Он болеет за школу, относится к работе с душой. К началу учебного года школа будет готова к приему детей.

И. АЛЕХИН,

Вот как выглядела только одна из дележек похищенных: по 30 блоков «Бонда» и по 5 блоков «Астры» в каждом.

**СКАЗАННОМУ** выше мне остается добавить лишь следующее. В. Петров и Е. Кириченко районным народным судом приговорены к двум годам лишения свободы условно. М. Петров, Е. Хитров, В. Шулин, В. Драпеза — к трем годам условно.

На сегодняшний день в инспекции по делам несовершеннолетних состоят на учете 150 человек, из них 6 девочек.

Рост уголовных преступлений среди несовершеннолетних в последние годы характеризуется следующим образом: в 1989 году в Ярославском районе их совершило 28, в 1990 — 33, в 1991 — 39, в 1992 — 70. В первом полугодии текущего года только законченных уголовных дел по подросткам — 23, а сколько совершено — один Бог знает.

И еще. Прочтите, пожалуйста, в сегодняшнем номере две публикации: «Дети... их спорт» и «Не губите детский труд».

Подготовил  
Ю. ГЛАДЫШЕВ.

Вы, вероятно, уже обратили внимание на то, что в сегодняшнем номере газеты мы публикуем сразу несколько материалов о детях: «Дети... на экспорт», «Не губите детский труд» и этот. Прочтите. В какой-то мере, все они между собой связаны напрямую, ибо речь в них идет о нашем отношении вначале к маленьким и беззащитным, а затем уже к подросткам, но все-таки детям.

Часто приходится задумываться над одним и тем же вопросом: почему? Почему вот так все валится у нас из рук, почему мы такие беспильные, дремучие? А отого беззастенчивые и жестокие. Дикость по отношению к детям, разумеется, не может дать добрых плодов. И тогда целое общество начинает гневно констатировать: ах, какая у нас непорядочная, бессословная молодежь!

Мать оставляет в детдоме ребенка-инвалида, и его усыновляют американцы, которых мы так долго килемы позором. Родители детей, обучающихся в школе, загоняют свой скот на пришкольный участок, чтобы загубить труд ста двадцати ребятишек. Что после этого должен объяснять им учитель, о какой нравственности должен говорить на уроках?

Одни пример, другой,

пятый, десятый. Оглянитесь вокруг и вы увидите, почему дети начинают мстить. Сегодня в нашей газете попросил слово В. П. Гладышев — следователь следственного управления УВД Кемеровской области.

**В** ОБЩЕМ-ТО, история, о которой я хочу рассказать, почти ряда, каких немало встречаются в милиционской практике. И ничего детективного в ней нет. Но, прослеживая шаг за шагом действия подростков, в который раз удивляешься той расчетливости, той всевозможности и тому спокойствию, с которым идут на преступление подростки. Обратите внимание, как просто принимаются решения, с какой холодной расчетливостью планируется дело, как элементарно можно уговорить брата или друга на совершение преступления. А если так просто можно согласиться, значит, подросток морально уже был готов. А вот почему он «созрел», пусть каждый из нас сделает вывод сам.

Уголовное дело было возбуждено по факту кражи материальных ценностей из склада учреждения УЧ-1612/37 в ночь на 28 сентября 1992 года и в ночь на 9 декабря 1992 года.

Главные действующие лица этой истории — жители Яи: В. А. Петров — 1974 года рождения, М. А. Петров (его брат) — 1977 года рождения, Е. Н. Кириченко — 1974 года рождения, Е. В. Хитров — 1976 года рождения, В. В. Шулин — 1978 года рождения, В. А. Драпеза — 1976 года рождения.

Поздно ночью возвращались домой Драпеза, Шулина, М. Петрова и Акулова. Проходили они мимо одного из складов почтового ящика, и тут в голову Шулину пришла простая и «великолепная» идея: а, что если... В общем, идея не плохая, можно неплохо заработать за каких-нибудь полчаса. Убедились, что нет сторожа, взломали запор на двери склада. А когда уходили, прихватили с собой четыреста (!) пачек американских сигарет «Бонд», триста (!) пачек сигарет «Астра», попутно — 3 банки томатного соуса. Так, на всякий случай.

Операция прошла успешно, и, разумеется, ее захотелось повторить. М. Петров сообщил брату о напи-

тии сигарет в складе и что дверь не заперта. Тот, используя ценную информацию брата, пришел к Суханову — новому действующему лицу, и предложил проделать то же самое. Решили расширить число участников — знали, что желающих найдется немало. Пришли к Кириченко, предупредительно прихватили мешки (зачем мелочиться!). Из склада они вынесли на этот раз триста шестьдесят (!) пачек «Астры». По дороге домой они случайно встретили В. Ковалеву, как бы между прочим позвали с собой. Уже вчетвером украли из склада Шулину простая и «великолепная» идея: а, что если... В общем, идея не плохая, можно неплохо заработать за каких-нибудь полчаса. Убедились, что нет сторожа, взломали запор на двери склада. А когда уходили, прихватили с собой четыреста (!) пачек американских сигарет «Бонд», триста (!) пачек сигарет «Астра», попутно — 3 банки томатного соуса. Так, на всякий случай.

Однако это еще не все. Когда те четверо собирались уходить из склада, склада зашли Драпеза, Шулин, Хитров, Акулов и Петров М. Четверо с похищенными вышли из склада, а остальные... В общем, чтобы учи-

тателя от цифр не закружились головы, просто напечатало то, что было взято: сигареты «Бонд», «Астра», «Фильтр», «Конгресс», «Полет», банка с повидлом, сгущенка в банках, 28 бутылок водки, чай, томаты, конфеты.

Но и на этом дело не закончилось. 8 декабря Драпеза предлагает М. Петрову, В. Акулову, А. Акулову, Шулину снова украсть сигареты, чтобы потом продать и, обратите внимание, якобы восместить деньгами причиненный ранее ущерб учреждению. Драпеза уходит к сторожу пить водку и отвлечь его. Тот, добрая душа, раскис от такого предложения.

Воспользовавшись тем, что сторож пьян, двое взломали крышу в складе, который оказался складом хранения запчастей к автомобилям, сделали пролом в соседний и уже оттуда опять взяли две коробки «Полета» (в тех ценах это по 1700 рублей каждая), 289 пачек «Бонда». А когда стали «смыться», им помешали, и подросткам удалось унести только 208 пачек «Бонда».

Весьма в период действия договора.

По правилам страхования на случай онкологического заболевания договоры заключаются с лицами, не находящимися на производственном участке по поводу онкологического заболевания, сроком на 1 год или на неопределенный срок. Страховой взнос уплачивается 1 раз в год, постоянным страхователем представляется скидка.

Страховая сумма или ее определенная часть выплачивается при возникновении злокачественного заболевания, установлении инвалидности от злокачественного заболевания, или смерти страхователя от этого забо-

левания в необходимых случаях материальной помощи.

Договор заключается на неопределенный срок с единовременной уплатой взноса.

Выплата производится в случае смерти страхователя в размере 300 процентов страхового взноса, при установлении инвалидности 1, 2 групп — 200 процентов, инвалидности 3 группы — 150 процентов от страхового взноса.

Более подробную информацию можно получить в филиале страховой фирмы «Этида», находящемся по адресу: г. Ял., ул. Красноармейская, 32а. Телефон для справок: 2-20-93. АДМИНИСТРАЦИЯ ФИЛИАЛА.

Реклама

Реклама

## ГОССТРАХ — К ВАШИМ УСЛУГАМ!

Государственная страховая фирма «Этида» — крупнейшая в регионе страховая компания, располагающая мощным страховыми фондом, имеющимся солидный опыт работы в сфере страховой деятельности.

Предлагаем страхователям несколько региональных видов страхования, разработанных фирмой.

С июля 1991 года проводится страхование временной нетрудоспособности граждан. Целью этого вида страхования является обеспечение дополнительной страховой защиты граждан. Договор может быть заключен по двум вариантам: «1-В» и «2-В». Уплата взноса — один раз в год.

По варианту «1-В» предусмотрена выплата за число дней нетрудоспособности в зависимости от

страховой суммы, по варианту «2-В» выплачивается разовое пособие. Выплата по обоим вариантам производится, если нетрудоспособность продолжалась не менее 11 дней. Варианты могут быть дополнены условиями выплаты страхового пособия по временной нетрудоспособности в связи с необходимостью ухода за больным членом семьи, а также в связи с установлением инвалидности I, II, III групп.

С апреля 1992 года введены два новых вида страхования — это на случай онкологического заболевания и на случай заболевания

клещевым энцефалитом, боррелиозом. По правилам страхования на случай заболеваний энцефалитом, клещевым энцефалитом, боррелиозом, договоры заключаются с лицами, не находящимися на производственном участке по поводу онкологического заболевания, сроком на 1 год или на неопределенный срок. Страховой взнос уплачивается 1 раз в год, постоянным страхователем представляется скидка.

Страховая сумма или ее определенная часть выплачивается при возникновении злокачественного заболевания, установлении инвалидности от злокачественного заболевания, или смерти страхователя от этого заболевания.

С мая 1992 года введен возвратное страхование, целью которого является обеспечение дополнительной защиты работающих граждан, оказания им и их

**Спасибо Америке родной за детство счастливое наше**

# ДЕТИ... НА ЭКСПОРТ

Когда близнецам Антону и Сереже еще не было и года, они перенесли тяжелую инфекцию. Чтобы спасти им жизнь, врачам пришлось пойти на ампутацию у мальчиков обеих ног. После этого их мать, ответственный партийный работник из Подмосковья, сдала детей в специализированный детский дом, а на работе сказала, что они умерли... И неизвестно, как бы сложилась судьба двух безногих малышей, не напечатай несколько американских газет призыв — помогите найти и оплатить протезы для российских детей-инвалидов.

В АССОЦИАЦИЮ ная организация, конечно, «ФРЭНК». Международная помогает с приобретением помощи ребенку, которая протезов — это очень дорого. и давала объявление, по- звонил мужчина, Джон Гринфилд. Он — ветеран вьетнамской войны, пилот. В одном из боев его самолет был сбит, но он остался жив. Ему ампутировали ногу. «Я убивал на той про- клятой войне», — сказал Гринфилд, — а теперь считаю, что должен искупить свою вину. Я обязан усыновить этих несчастных ребят. У лись в России, что у них есть там биологическая мама, старшая сестра... Джон Гринфилд считает, что он не имеет права скрывать такие сведения от детей, а дальше они решат сами — искать им сестру или нет, связываться ли с матерью и т. д. В семье должна быть абсолютно полная открытие, говорят — узнать их венность. Более того, родители настаивают на том, чтобы мальчики знали и не забывали русский язык.

Те, кто знал этих двух мальчиков раньше и видел сейчас, говорят — узнать их венность. Более того, родители настаивают на том, чтобы мальчики знали и не забывали русский язык.

«Ребенок должен помнить, кто он и откуда».

Такой же точки зрения придерживается и Боб Салливан. Но тут особый случай: он сам был когда-то усыновлен, так же, как и все его братья и сестры. Их отец, человек богатый и верующий, умирая, завещал своим детям — «каждый из вас должен тоже усыновить хотя бы одного ребенка». Боб усыновил троих: одного — перуанца, другого — темнокожего, а в России они взяли мальчика из Тувы, очень больного. Когда его отправляли в Америку, боялись, не довезут, и брали с собой шприцы, кислородную подушку и т. д. А сейчас ребенка не узнать, даже операции делать не пришлось: порок сердца у него практически компенсировался. Говорят, и такое бывает.

И таких примеров за год работы в России ассоциации «ФРЭНК». Международная помощь ребенку» уже более двухсот.

— Я работала в компании, которая занималась поставками зерна, в том числе — в бывший Советский Союз, — рассказывает Нина Костина, исполнительный вице-президент ассоциации. — Однажды мне пришло в ка-

чество благотворительной помощи распределить по российским детским домам 20 тонн макарон. Я увидела этих детей и попыталась понять, почему стоят такие очереди на усыновление и в то же время детские дома переполнены. Оказывается, большинство детей там — больные, у каждого есть или видимый дефект или скрытые.

Президент компании по продаже зерна Рональд Фрэйз — человек глубоко верующий и состоятельный, и мы с ним организовали эту благотворительную ассоциацию, которую назвали «ФРЭНК» (по нашим фамилиям). Международная помощь ребенку».

Первой крупной акцией новой ассоциации стала «Лицом к лицу», когда в Екатеринбург приехала группа хирургов для проведения челюстно-лицевых операций. Тогда было прооперировано 65 детей-сирот, и 10 из них уже усыновлено. Все деньги, которые собираются у различных американских организаций, идут на программы помощи детям-инвалидам в России: закупку инвалидных колясок и другого оборудования для специализированных детских до-

мов, медикаментов, на создание (совместно с Московской Патриархией) Международного центра реабилитации детей-сирот и инвалидов недалеко от Москвы. Американские залы — они строгие, и раз уж ты назвался благотворительной ассоциацией — расходы на содержание самой организации (зарплата штатных работников, коммандировочные, оплата за аренду офиса) не должны превышать 10 процентов, остальные 90 процентов идут на благотворительную деятельность.

— А как же разговоры о том, что вы продаете наших детей-сирот за границу?

— Мы содействуем усыновлению только тех больных сирот, от усыновления которых отказались как минимум две супружеские пары в России, — говорит Н. Костина, — а в Америке медицина, хороший уход и климат в новой семье дают шанс на выздоровление. Да, в ряде случаев мы берем за это деньги, но они идут на наши программы в России.

Вообще, есть большая разница в мотивации усыновления у русского и американца. Первый чаще всего берет ребенка «для себя», чтобы «в старости бы-

ло кому стакан воды пить» (и это тоже понятно), поэтому наши соотечественники почти всегда выбирают здоровых детей. Американцы же берут ребенка ради самого ребенка.

...Рональд Фрэйз окончательно утвердился в мысли, что его (и его друзей) деньги идут на угодное Богу дело, когда одна американская семья, где жена — русского происхождения (между прочим, урожденная княжна Волконская) решила усыновить ребенка в России. Надежды завести своих детей у супругов уже не было. В детском доме на Урале им подобрали девочку. Диагноз: порок сердца, гидроцефалия, повышенное внутричерепное давление (это практически всегда влечет за собой слепоту). Но, когда документы на удочерение были почти оформлены, вдруг выяснилось — мать забеременела! Ее со всеми предосторожностями отправили в Техас (где она родила здорового ребенка), и Машеньку из России забирал уже дед. А спустя некоторое время в Америке практически все диагнозы постепенно были сняты: и гидроцефалия, и слепота...

«Здоровье. АиФ».

## В хозяйстве пригодится

# ЭТА ВРЕДНАЯ «ШУБА»

«Можно ли уменьшить образование «шубы» на морозильнике и как быстрее растопить ее».

О. Калашникова.

Да, размораживание холодильника — дело хлопотное и скучное. Но есть несложные правила, которые его облегчат.

Во-первых, старайтесь открывать дверцу холодильника по возможности реже и ненадолго — каждый раз при этом воздух в холодильнике меняется: место высушенного холодного и более плотного занимает теплый. А он содержит новые порции водяного пара.

Во-вторых, не ставьте в холодильник молоко или кисель в открытой посуде, хотя опытные хозяйки считают, что под крышками их вкус меняется. Такое можно позволить себе в погребе, а в холодильнике вы лишь быстрее нарастите «шубу» на испарителе. Нежелательным источником излишней влаги могут быть кочан капусты или разрезанный арбуз. Одним словом, все продукты должны быть тщательно упакованы.

В-третьих, начало об-

разования снежной шубы отдалит чистая сухая полистиленовая пленка, которую вы должны постелить вовнутрь вымытого и высушенного испарителя.

Как только шуба на испарителе достигнет 4—5 мм толщины, холодильник неизбежно придется выключать, оттаивать его снежную «шубу» и мыть.

При уборке надо отключить не температурное реле внутри холодильника, а вилку из электрической сети. Это требование техники безопасности.

Мытье холодильника — немалое испытание для хранящихся в нем продуктов. Чтобы они за это время не успели начать портиться, надо переложить их в какую-нибудь теплоизолированную емкость, например, в картонную коробку, дно и стенки которой выстелены несколькими слоями бумаги. Сверху кладите самые холодные свертки из морозильной каме-

ры. Накройте их несколькими слоями бумаги, плотно закройте коробку, а сверху накиньте одеяло. В таком импровизированном «холодильнике» продукты не растают довольно долго.

Но все же с оттаиванием снежной «шубы» не стоит долго тянуть и ждать, пока она потихоньку растиает сама. В руководстве по эксплуатации холодильников иногда рекомендуют для оттаивания ставить в морозильную камеру ванночки с горячей водой. Хлопотное это дело — воду ведь надо как можно чаще менять, чтобы все время была горячая. Да и не намного это ускорит дело.

Только не надо пытаться его форсировать, отковыривая лед ножом. Вы и не заметите, как повредите тоненькую стенку одного из каналов, по которым в корпусе испарителя циркулирует хладагент. Холодильник может надолго выйти из строя, потребуется серьезный ремонт.

Ускорить размораживание поможет бытовая техника, которая найдется в доме. Это может быть обыкновенный вентилятор. Если поставить

его на высокой подставке перед испарителем холодильника, большие массы направляемого вентилятором воздуха сократят время оттаивания до часа с небольшим. Еще быстрее пойдет дело, если использовать тепловентилятор, который гонит подогретый воздух. Направляйте его поочередно на стеки, дно и потолок испарителя. Куски льда, которые начнут отделяться, тут же убирайте. Процедуру можно считать законченной, когда стеки испарителя, как внутри, так и снаружи станут совершенно сухими. Если оставить их при включении холодильника влажными, то на них сразу же начнется новая конденсация и образование кристалликов льда. А сухая поверхность металла должна препятствовать этому.

После оттаивания, пока холодильник пустой, воспользуйтесь случаем — вымойте внутренние стеки, дверную панель и полки холодильного шкафа. Мыть лучше теплой водой с добавлением измельченного на терке детского мыла или пищевой соды (столовая ложка на литр воды). Избавиться от неприятного запаха в холодильнике поможет раствор нашатырного спирта (тоже столовая ложка на литр воды). Этим раствором нужно тщательно протереть все внутренние поверхности перед основным мытьем.



САМАРА. На производственном объединении «Экран» приступили к серийному выпуску черно-белых унифицированных переносных телевизоров «Каскад 40ТВ 301Д». Новинка работает в мет-

## Благодарят

Выражаю сердечную благодарность от имени всех моих родственников всем сочувствующим моему горю, всем, кто оказал помощь в похоронах моей мамы Маршевой Александры Афанасьевны. Желаю здоровья, добра и счастья Татьяне Николаевне Бондаренко, Прасковье Ивановне Самсоновой, Вадиму Васильевичу Андрееву, Светлане Степановне Мосенковой и всем работникам соцобеспечения, Сергею Васягину и всем, всем сочувствующим.

Н. Ф. МАРШЕВ.

## Меняют

Меняю частный дом на благоустроенный 2-комнатную квартиру. Обращаться: ул. Трактовая, 53.

## Скорбят

Районный Совет народных депутатов и администрация Янского района скорбят по поводу преждевременной смерти

СИДЬКО

Василия Ивановича и выражают глубокое соболезнование семье и близким покойного.